

# 扩大服贸“朋友圈” 增添发展新动能

## ——江西展团参加2023年服贸会观察

本报全媒体记者 陈晖

从医疗到教育,从金融到文旅,在全球化背景下,服务贸易无处不在。

9月2日至6日,2023年中国国际服务贸易交易会在北京举行。在这场国际性展会上,新技术、新应用、新业态惊艳了参观者,跨国企业、行业龙头、业内专家的理念给人有益启迪。

我省以“服务创造价值 贸易连通世界”为主题搭建的形象展区,吸引了近5万人次驻足参观,江西元素给人留下了深刻印象。30多家赣企线上线下参展,共赴“服贸之约”,向行业龙头学习新理念,探索提振需求新途径,把握服务贸易新风向。

### 深挖市场需求 推动品牌“出海”

9月2日下午,记者来到位于国家会议中心的江西形象展区,远远地便闻到一股清新的中草药香。在“江西中医药服务走向世界”板块,江西古香今韵大健康产业有限公司的展台前,围满了自制中药香囊的体验者。

“开展后短短两三个小时,就有两三百人次过来做香囊。安神和醒神是最受欢迎两种配方。”该公司渠道项目经理伍凯旋兴奋地告诉记者,中医药作为大健康产业的重要组成部分,近年来备受大众关注。

同样人气火爆的还有建昌帮带来的中药炮制技艺展示。一边热情接待前来洽谈的客商,一边抽空为参观者介绍建昌帮绝活,建昌帮药业有限公司品牌总监黄国华忙得嗓音略带沙哑:“我们很珍惜参展的机会,这里能接触很多国内外参展商,给建昌帮提供了走出国门的宝贵机会。”

如今中医药已传播到世界196个国家和地区,“十三五”期间,中国中医药类产品进出口贸易总额累计280多亿美元。中医药不仅在服务人民群众全生命周期健康方面发挥了重要作用,还成为产业经济的新增长点、国际交流的亮丽名片。

江西是中医药的重要发祥之地,有着深厚的中医药传统文化积淀。我省进一步深挖市场需求,推动中医药服务加快“出海”,强化中医药服务特色引领,打造全省中医药服务体系,发挥好热敏灸等本土医疗品牌特色,全面提升中医药服务能力;积极推动中医药产业创新平台建

设,加强中医药科学研究和科技成果转化应用;加大特色治疗技术和炮制技术的传承保护力度,支持对经典名方的研发和医疗机构制剂推广应用,打造江西中医药文化对外交流的“金色名片”。

不仅是中医药,在江西形象展区,特色文化和传统技艺的新玩法让人眼前一亮:妙手生花、创意无限的漆彩手工艺品、竹制品和文创产品琳琅满目;巧夺天工、釉彩纷呈的精美瓷器展示了景德镇陶瓷文化的深厚底蕴,承载了人们对美好生活的追求……立足市场需求,坚持守正创新,加快融合发展,我省正推动特色文化焕发新的时代光彩,助力江西品牌扬帆出海。

### 数字无限 贸易无界

随着人工智能、区块链、云计算、大数据等新一代数字技术的发展,数字贸易已经成为服务贸易的主力军,也是历年服贸会展示的重头戏。

今年也不例外。裸眼3D、AI机器人游戏、数字人跳舞、元宇宙街区……前沿科技带有浓浓的“数字味”,参展企业也以数字化服务、智能化服务链接更庞大的消费市场。

在江西形象展区,赣江新区孖壳技术有限公司研发的链收付数字结算服务、宜春中天智能装备的ZTM塔式、赣州启迪爱地VR红色党建体验,展现了我省数字赋能、智创未来的创新实践。

以交易合同为支付依据,将有关结算的文本内容创建为先出账再交付到账的数字承诺,这套由孖壳公司自主研发的数字结算服务令人耳目一新,也让这个首次参展服贸会的小企业“朋友圈”迅速扩大,现场咨询的企业、商家络绎不绝。

“很多客户对我们的链收付感兴趣,表示了合作意向。”公司联合创始人刘晋好告诉记者,通过服贸会这一国际化平台,更多人了解链收付数字结算,这对公司是最大的收获。

2023数字贸易发展趋势和前沿高峰论坛,是本届服贸会十场高峰论坛之一。“借助数字技术的力量,我们正迈向一个更加多元、便捷、互联和智能的服务世界。”高通公司中国区董事长孟樸在论坛发言时表示,新技术、新业态和新场景的发展进一步增强了服务的可贸易性,为服

务贸易的创新发展增添了新的机遇与活力。商务部数据显示,2022年我国可数字化交付的服务贸易进出口额达到2.51万亿元,增长7.8%,居全球第五位。

通过数字化赋能,为企业提供更加智慧的服务,推动传统服务贸易数字化改造升级,是我省未来服务贸易发展的方向。

“由数字技术驱动的更加广阔的服务贸易市场让人期待”,刘晋好希望孖壳公司以服贸会为桥梁,加快走向国际市场,为客户提供优质的跨境贸易结算服务。

### 扩大“朋友圈” 加快走出去

2400多家国内外企业线下参展,59个国家及24个国际组织线下设置,服务贸易前30强的国家和地区有28个参展……一年一度的服贸会是我国扩大对外开放、促进国际合作的名片,为各国企业搭建了沟通交流的平台,也为世界经济发展注入了活力。

专注于文创产品设计开发的江西时响文化科技有限公司,今年是第二次参加服贸会。公司负责人毕波告诉记者,去年参展让公司收获了一批重要客户,“没想到今年还是大大超过了我的预期,开展第一天,就有30多个客户过来询问,目前有一些已经达成合作意向”。

赣江新区中国中医科学院中医药健康产业研究所首次亮相服贸会;江西求正沃德律师事务所代表江西律所首次参加服贸会法律服务专题展;会上公布了新一批16家国家电子商务示范基地名单,玉山县电子商务产业园入选……

省商务厅近年来持续推动服务贸易创新发展,助推我省申报国家文化出口基地和国家文化出口重点企业,积极申报各类国家级服务贸易发展平台,做大服务贸易主体,扩大服务贸易总量。今年的服贸会,省商务厅共组织30余家企业线上线下参展,涵盖中药食材、创意精品陶瓷、手工艺品、互联网金融等领域,深化国际交流合作,加快推动江西服务走出去。

“我们将以本届服贸会为契机,重点推进传统服务贸易数字化转型,加快发展知识密集型服务贸易,为我省服务贸易高质量发展提供有力支撑,让江西服务走向世界。”省商务厅服务贸易和商贸服务业处一级调研员吴萍表示。

# 获评『国家级足球特色学校』,走出两名女足国家队队员——一所山区学校的足球梦

本报全媒体记者 钟进文

刚刚过去的这个暑假,对芦溪县新泉学校足球队的小球员们来说,过得尤其充实。“刚刚落幕的女足世界杯,我看了好多场,我长大了也要参加国家队,去踢世界杯!”四年级女生欧阳涵依说,她和队员们在暑假期间也坚持训练,并把看世界杯的感悟融入训练,练得更刻苦了。

说起足球,新泉学校可不简单。该校在教学事业稳步推进的同时,以发展校园足球为突破口,全面提升学生综合素质,致力于“以球健体,以球启智”。学校先后获评“江西省足球特色学校”“国家级足球特色学校”,从这里走出了2名女足国家队运动员,7名国家一级、二级运动员。

### 启梦

8月29日,走进芦溪县新泉学校,就被扑面而来的足球文化氛围感染。教室走廊上一条条足球口诀格外醒目,一个5人制的足球场映入眼帘,足球老师杨斌正组织学生进行对抗训练。杨斌从体校毕业后一直扎根新泉乡,从事体育教学25年,是学生们足球运动的“启梦”师。“学校是挖掘足球好苗子的好地方,作为学生踢球的启蒙老师,希望他们能走上更大的舞台,展现自己。”杨斌说,最初组织学生踢足球,只是为了丰富大家的课余时间,慢慢地发现有些孩子在足球方面很有天赋。

作为中国女足国家队主力球员,参加了今年3月份举行的U20女足亚洲杯预选赛的欧阳玉环,就是从新泉学校走出去的。当时在一堂体育课上,一个足球滚到欧阳玉环脚下,她随意颠了几下,表现出来的天赋被杨斌看中,将其招入麾下。经过刻苦训练,欧阳玉环球技不断增长,16岁时入选U17女足国家队。

继欧阳玉环之后,13岁的罗筱玉也被杨斌引上足球之路,以速度快、球感好的特点,被中国足球协会U13精英训练营看中,进入U13女足国家队集训。

“足球运动能够培养学生自信乐观的人生态度,从小启蒙很重要。”杨斌向记者介绍,学校每个学期都会组队参加各地学校足球联赛等赛事,还会定期举办足球嘉年华活动,以足球运动操、足球手抄报、足球绘画等多种形式,激发山区孩子的踢球兴趣。

### 筑梦

“一颠、二运、三比赛,这是发掘足球苗子的口诀。”杨斌说,学校一至五年级共有18个班级,每个班级都设有一个足球架,每个学生都有自己的足球。平时利用课后时间开展足球运动,从中挑选基础较好的学生组建年级足球训练精英班,采取常规训练和各种比赛等方式培训,为热爱足球的学生“筑梦”。目前,学校有6支球队共75名队员。

在新泉学校足球训练场上,一个矫健的身影凭借精湛的足球技能,突破一名名防守队员,杀到对方大门前。“砰”地一个侧踢,足球完美射进球门。她是杨斌新挑选出来的足球好苗子——欧阳涵依,四年级的她已充分展现出足球运动天赋,成为萍乡市体校女子足球队的重点培养对象。

前几天,欧阳涵依刚参加完定南县组织的百校运动会,在足球方面取得了良好成绩。“学校热爱足球的学生还有很多,挖掘是基础,培育是关键,只有通过不同类型的比赛,才能让他们慢慢成长。”杨斌介绍,学校自2016年成立足球队以来,组织参加了近千场足球比赛,为萍乡市输送了一批批足球运动员。新泉学校已成为萍乡市足球后备人才基地之一。

### 圆梦

发展足球运动离不开多方力量的支持。2016年初,该校以申报全国青少年校园足球特色学校为契机,向上争取政策支持,由新泉乡政府投入360万元,整合闲置老校舍及校园空地,分别建设了11人制和5人制的标准足球场各一处。“山区孩子热爱足球,学校就会努力为他们圆梦,让他们人生有更多选择。”新泉学校校长罗海说。

“家长对子女参加足球运动的理解与支持,也是学校足球运动顺利开展的关键因素。”罗海说。起初,女足小将罗筱玉的家长并不赞同她踢足球,觉得女孩子踢球太过辛苦,对学习也有影响。好苗子发掘不易,罗海和杨斌经过多次上门与家长沟通,才取得家长的支持。

学校、社会、家庭等多方合力护航,才能让拥有足球梦的孩子展翅高飞。如今,新泉学校每个班级都有“足球之星”,每年都会向萍乡市输送一两名足球好苗子。“新泉学校校园足球特色体育课程的开展,是乡里重视素质教育结出的硕果,也是对走好‘体育惠民’新路子”的有益探索,希望有更多学生走上更大的舞台展现自我。”新泉乡党委书记郭冰心说。



坑槽修补、桥梁安检、理论测试……近日,宜春公路分中心举办养护技能竞赛,以赛促学,提升公路养护工作效能。特约通讯员 何贱来摄



## 云海翻腾

近日,一场秋雨过后,资溪县大觉山上云海翻腾,青山绿水掩映其中,若隐若现。游人徜徉其中,尽览壮丽美景。 本报全媒体记者 徐铮摄

## “1269”,我们在行动

## 让“有色”更出色

本报全媒体记者 殷琪惠 实习生 郑翀

9月10日,江钨赣州产业园项目建设现场一片繁忙,华茂、华京等钨与稀土新材料项目顺利投产,高端硬质合金、光伏用钨丝、分析检测研发中心等延链强链项目正在紧锣密鼓推进,氧化钨和偏钨酸铵、金环智能选矿改扩建项目正在热火朝天施工建设……江钨控股集团以江钨产业园建设推动产业集中,以数字化转型促进产业升级,以全链协同发展提升产业质效。今年1至8月,江钨控股集团销售收入同比增长4.4%,利润同比增长41.5%。

党的二十大报告明确提出,要着力提升产业链供应链韧性和安全水平。有色金属产业是我省支柱产业,产业规模居全国第一位,在国内乃至全球都具有重要战略地位,产业链长、涉及面广、带动性强。

让“有色”更出色。有色金属产业作为江西省重点培育的万亿级产业,是实施工业强省战略、推动工业高质量

发展的重要支撑。近期出台的《江西省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划(2023—2026年)》提出主攻12条重点产业链,其中包括有色金属产业链。全省将坚持智能化、低碳化、集群化方向,前端强化矿产资源战略保供,中端提升冶炼和再生金属回收利用等工艺技术水平,后端延伸提升精深加工能力,进一步增强战略资源保供和高效化利用,聚力发展铜、钨、稀土等细分产业链。预计到2026年全产业链营业收入力争突破1万亿元。

让“有色”增添亮色。我省发挥龙头企业示范引领作用,带动中小企业协同发展,打造了鹰潭“世界铜都”、赣州“中国稀金谷”两大核心产业集群,形成了较完整的产业体系和产业链条。同时,随着中国稀土集团有限公司落户赣州,填补了我省无央企总部的空白。2022年,我省有色金属规模以上企业784家,实现营业

收入8217.26亿元,增长12.74%。

让“有色”更显本色。今年,我省将统筹实施产业链链长制升级,规划布局引领,促进产业政策与财税金融政策、科技人才政策、供应消费政策等对接,产业链融合发展,资源要素精准聚焦等产业链建设,推行“链长+链主”“链主+基金”“链主+平台”模式,多措并举落实好有色金属产业链行动方案。

省工信厅有色工业处处长傅玉辉表示,下一步,我省将加快“高端化、智能化、绿色化”赋能升级,瞄准“万亿产业+国家级先进制造业集群”目标不动摇,抓好重点产业集群建设和产业链送一两名足球好苗子。“新泉学校校园足球特色体育课程的开展,是乡里重视素质教育结出的硕果,也是对走好‘体育惠民’新路子”的有益探索,希望有更多学生走上更大的舞台展现自我。”新泉乡党委书记郭冰心说。